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1. Прекращение династии Рюриковичей произошло после смерти:
а) Ивана Васильевича;
б) Федора Ивановича;
в) Федора Алексеевича;
г) Алексея Михайловича;
д) нет правильного ответа.

 2. Первым русским патриархом стал:
а) Филарет;
б) сторонник Годунова Иов;
в) Никон;
г) Алексий;
д) нет правильного ответа. 
3. Восстание Хлопка Косолапа произошло в:
а) 1589 - 1601 гг.;
б) 1601 – 1603 гг.;
в) 1603 – 1604 гг.;
г) 1551 –1552 гг.;
д) нет правильного ответа.
 
4. Появление Лжедмитрия I было обусловлено:
а) слухами о чудесном спасении законного наследника русского престола – царевича Дмитрия;
б) прибытием в Москву польского посла;
в) избранием Лжедмитрия на царствование Земским собором;
г) назначением Боярской Думой;
д) нет правильного ответа

5. Какое историческое событие относится к 1606 – 1607 годам:
а) правление Лжедмитрия II;
б) восстание И.И. Болотникова;
в) первое народное ополчение;
г) война с Литвой;
д) нет правильного ответа.

6. Какой исторический деятель был прозван «тушинским вором»:
а) Лжедмитрий I;
б) Лжедмитрий II;
в) казак Тушин;
г) князь Курбский;
д) нет правильного ответа.
7. Кто осуществлял открытую военную интервенцию против русского государства в начале XVII века (2 варианта ответа)
а) шведы;
б) поляки;
в) французы;
г) татаро-монголы;
д) нет правильного ответа.

8. Сколько народных ополчений собиралось в России в Смутное время:
а) 5;
б) 2;
в) 1;
г) 3;
д) нет правильного ответа.
9. Первое ополчение возглавил:
а) дворянин Ляпунов;
б) князь Пожарский;
в) казак Пугачев;
г) крестьянин Сусанин;
д) нет правильного ответа.

10. Начало царствования династии Романовых относится к:
а) 1610 году;
б) 1613 году;
в) 1617 году;
г) 1606 году;
д) нет правильного ответа.
11. Воцарение Романовых произошло в силу:
а) решения Земского собора;
б) родовитости семьи и принадлежности к династии Рюриковичей;
в) выдающихся заслуг в борьбе с польско-шведской интервенцией;
г) самозахвата власти;
д) нет правильного ответа.

Часть А. Вариант 2
1. Учреждение патриаршества в России произошло в:
а) 1601 году;
б) 1589 году;
в) 1613 году;
г) 1551 году;
д) нет правильного ответа.
2. Основными формами протеста крестьян в   XVI – XVII вв. являлись:
а) массовые забастовки;
б) отказ от выхода на барщину;
в) крестьянские восстания;
г) отказ от выплаты оброка;
д) нет правильного ответа.
3. Восстание Хлопка ознаменовало собой:
а) начало крестьянской войны XVII в.;
б) конец крепостной зависимости крестьянства;
в) формирование революционной идеологии в России;
г)  зарождение пролетариата;
д) нет правильного ответа.
4. Лжедмитрий I правил в Москве:
а) в 1602 -1610 гг.;
б) не был допущен в Москву вовсе;
в) в 1605 – 1606 гг.;
г) в 1610 – 1611 гг.;
д) нет правильного ответа.
5. Василий Шуйский пришел к власти после:
а) Бориса Годунова;
б) Лжедмитрия I;
в) Лжедмитрия II;
г) Ивана Васильевича;
д) нет правильного ответа.
6. Какие иностранные политические силы поддерживали самозванцев в России в начале XVII века:
а) польская шляхта;
б) крымский хан;
в) Папа Римский;
г) немецкие рыцари;
д) нет правильного ответа.
7. При каком правительстве Россия присягнула польскому королевичу Владиславу и могла потерять национальную независимость:
а) правительстве Шуйского;
б) Семибоярщине;
в) правительстве Лжедмитрия II;
г) Избранной Раде;
д) нет правильного ответа.
8. Основу первого ополчения в 1611 году составили:
а) крестьяне и работные люди;
б) казаки;
в) представители различных сословий;
г) дворяне;
д) нет правильного ответа.
 
9. Героями освобождения Москвы от иностранных интервентов, которым благодарная Россия воздвигла первый скульптурный памятник в Москве, стали:
а) крестьянин Иван Сусанин;
б) Козьма Минин и Дмитрий Пожарский;
в) дворянин Ляпунов;
г) патриарх Гермоген;
д) нет правильного ответа.
10. Казанский собор на Красной площади в Москве был построен в честь:
а) взятия Казани;
б) освобождения столицы от польско-шведских феодалов;
в) Казанской иконы Божьей Матери;
г) окончания Ливонской войны;
д) нет правильного ответа.
  11. Первым Романовым на российском престоле стал:
а) Алексей Федорович;
б) Михаил Федорович;
в) Алексей Михайлович;
г) Иван Васильевич;
д)нет правильного ответа

 
Уровень В. Вариант 1.
 В1. Расположите события в хронологической последовательности. Запишите цифры, которыми обозначены события в правильной последовательности
1) Приход к власти Василий Шуйского
2) Восстание Хлопко
3) Приход к власти Боярской Думы
4) Освобождение Москвы от поляков
5) Захват шведскими войсками Новгорода
 В 2. Какие три из перечисленных события относятся ко времени царствования Б. Годунова? Укажите цифры правильных ответов
1) Голод в 1601-1603 гг.
2) Формирование в Рязани первого ополчения
3) Восстание Хлопко
4) Введение Урочных лет
5) Семибоярщина
6) Переход Лжедмитрием  I границ Русского государства
Уровень С. Вариант 1
Прочтите отрывок из исторического источника и кратко ответьте на вопросы. Ответы предполагают использование информации из источника, а также применение исторических знаний по курсу истории соответствующего периода
Из сочинения историка В. О. Ключевского
« ... Почвой для нее послужило тягостное настроение народа, вынесенное народом из царствования Грозного и усиленное правлением Бориса Годунова. Повод к Смуте дан был пресечением династии и следовавшими затем попытками ее восстановления в лице самозванства. Коренными причинами Смуты надобно признать народный взгляд на отношение старой династии к Московскому государству, мешавшей освоиться с мыслью о выборном царе, и потом самый строй государства с его тяжелым тягловым основанием ...Смуте содействовали и другие обстоятельства: образ действий правителей, становившихся во главе государства после царя Федора, конституционные стремления боярства, шедшие вразрез с характером московской верховной власти и с народным взглядом; боярские опалы, голод, мор, областная рознь, вмешательства казаков... Конец Смуте был положен вступлением на престол царя, ставшего родоначальником новой династии: это было ближайшее следствие Смуты».
 
1)К какому периоду (веку, века) российской истории относятся события, описываемые в отрывке? Что имел в виду историк, говоря о пресечении династии и выборном царе?

2) На основе текста документа и знаний по курсу истории назовите основные причины Смуты.
























Уровень В. Вариант 1.
 В1. Расположите события в хронологической последовательности. Запишите цифры, которыми обозначены события в правильной последовательности
1) Пресечение династии Рюриковичей
2) Начало правления Бориса Годунова
3) Смерть царевича Дмитрия
4) Формирование первого ополчения
5) Вступление войск Лжедмитрия  I  в Москву
В 2. Какие три из перечисленных события связаны со вторым ополчением ? Укажите цифры правильных ответов
1) Было сформировано в Рязани
2) Во главе войска был князь Д. Пожарский
3) Вышло на Москву из Нижнего Новгорода в марте 1612года 
4) Казаки Заруцкого убили Ляпунова
5) С призывом о создании Второго ополчения выступил Минин
6) К ополчению присоединились тушинцы
Уровень С. Вариант 2.
Прочтите отрывок из воспоминаний современника событий.
 
«Московское войско вновь было разбито, и Болотников одержал верх и послал со всей поспешностью отряд в десять тысяч человек прямо на Москву, намереваясь последовать за ним со всем войском, и этот [передовой] отряд скоро подошёл к Москве на расстоянии одной мили от неё, стал у речки Даниловки и занял селение Загорье... московское войско засело в обозе перед самыми городскими воротами, и воеводами были царские братья; и они часто учиняли большие нападения со множеством пушек на мятежников, но без всякого успеха... Московиты выставили у речки Яузы, через которую они [мятежники] должны были перейти, сильное войско под начальством молодого боярина Скопина, чтобы воспрепятствовать переправе, а сами со всеми своими силами числом в двести тысяч ратников в течение двух дней осаждали их, но не смогли одержать победу и сами понесли большие потери.
 
Меж тем Болотников прислал им на подмогу тридцать тысяч человек под начальством воеводы Истомы Пашкова, и этот Пашков прибыл туда на третий день и, делая вид, что он намерен напасть на московитов, обошёл сзади своих товарищей и сидевших в осаде; но Пашков [сговорившись] почти со всеми своими главными начальниками и капитанами, тайно заключил наперёд с царём условие перейти к нему и всё своё войско передать московитам.
 
Московиты, зная об этом, с большим войском напали на осаждённых, а также послали отряд против Пашкова, который сразу передался с пятьюстами человек, и его войско от [такой] неожиданности пришло в расстройство, и московиты захватили множество пленных; и осаждённые, увидев это, также обратились в бегство... ибо лес, через который они принуждены были бежать, был занят московитами; и там произошла неимоверная сеча, также и в плен захватили до шести тысяч, так что в Москве все темницы были полны...
 
И когда он [Болотников] узнал от беглецов о поражении, то бежал со своим войском в город Калугу, расположенный на реке Оке, и он нашёл это место удобным для того, чтобы провести там зиму, и тотчас запасся всем необходимым; и это был город многолюдный, и в нём всегда шла большая торговля солью с землёй Северской...»
1) В каком году произошли описываемые в тексте события? Назовите царя, в правление которого происходили эти события. Укажите название эпохи в истории России, когда произошли описанные события.
2) Используя текст источника, укажите, что явилось решающим фактором в достижении победы «московитами». Выпишите из текста фразу, с помощью которой автор показал масштаб победы, одержанной «московитами». Какой поступок предводителя восставших автор считает последствием победы «московитов»?

